

□ 沈莉

由于某些历史的原因,在清末至20世纪80年代初中国改革开放前,国内的艺术品收藏成不了气候,包括鼻烟壶的收藏。近30年来,随着中国经济的高速发展,藏宝之风在富裕起来的国人中开始重新兴起,继收藏和投资字画、瓷器、家具和宝玉石等热潮之后,鼻烟壶已然成为新的热点之一,许多精品在国际市场上的拍卖价格也屡创新高。

香港邦瀚斯拍卖行去年5月28日举行的玛丽与庄智博珍藏鼻烟壶2010年春季拍卖,吸引了世界诸多的鼻烟壶收藏家以及古董行家参加本场拍卖会,此次共有141件弥足珍贵的各类鼻烟壶亮相。其中,“乾隆年制”款的御制铜胎珐琅彩西洋人物鼻烟壶最终以928万港币成交,创造了鼻烟壶拍卖的又一新的世界纪录。

据邦瀚斯鼻烟壶拍卖的相关负责人介绍,玛丽与庄智博收藏精品共有1700余件,将分成多次专场拍卖会进行拍卖,本次拍卖推出的是其中一场,获得了极高的关注度,最后全场的拍品全数成交,实际成交额高达6600万港元,其中不乏中国大陆的藏家参与竞拍与角逐,包括这只成交价最高

鼻烟壶收藏之我见(下)



的鼻烟壶也是被一位来自国内的一位商人纳入囊中。这充分体现了中国收藏家群体对鼻烟壶收藏的认知程度进一步抬升。

而事实证明,诸多行家的预测还是颇为准确的。一周后的北京保利春拍中,清乾隆铜鎏金錾花嵌画珐琅西

洋人物烟壶也拍到616万元,成为内地鼻烟壶拍出的最高价。

鼻烟壶的行情虽说是最晚由国外回归中国市场的板块,但从去年的市场表现看,香港无疑又在这轮回潮中抢到了先机,内地收藏者依然是弄潮儿,可见鼻烟壶的市场开始了新的

篇章,鼻烟壶的收藏中出现了越来越多的卧虎藏龙的国内收藏家。

其实对于一位新进入艺术品市场的收藏者而言,从鼻烟壶入手收藏,将会是一个良好的起点。收藏者可以通过各放异彩的鼻烟壶了解到玻璃器、画珐琅、瓷器、玉器、铜器、髹漆、竹木牙角、内画等等不同材质、不同工艺鼻烟壶的时代风格和工艺特点,甚至把握清代宫廷御制风格和地方民间工艺风格的异同。鼻烟壶所蕴含的浩瀚信息量是其他门类的艺术品不可比拟的。

虽然艺术品不像金银一样可以有个实时的、标准的价格,但所有的艺术品包括鼻烟壶大致都可以从器物的年代价值、材料价值、工艺价值及传承价值之综合推导出一个相对合理的价格空间。对鼻烟壶的收藏者和投资者来讲,应根据自身的经济实力和条件,以自己所感兴趣的鼻烟壶为主,尽可能全面认清自己想购买的鼻烟壶内在外在的综合价值。巴金曾告诫文学青年:“写吧,只有写,你才会写。”其实收藏任何一种艺术品也是同理,如果光是多看、多听而从不出手买的话,那么对

艺术品的鉴赏永远是流于表面,既不深刻也不准确,买吧,只有买,而且多买,你才会真正熟悉和懂得它的价值,那么对它的价值判断将不再是一个不解之谜,而能渐渐做出越来越清晰的判断,用尽可能合理的价格买到自己心仪的鼻烟壶。

1931年毛泽东在《关于调查人口和土地状况的通知》中“没有调查就没有发言权”提出“我们的口号是:一、不做调查没有发言权。二、不做正确的调查同样没有发言权。”此话非常有道理。我们每个人的时间、精力、财力、都是有限的,对自己不熟悉的领域要做出公平、公正、客观的理性的评述往往是极其不容易的,这就要求我们对自己没有了解清楚的东西不要轻易妄下带有自己主观色彩的臆断,要认真学习专业的书籍,向真正懂行的专家、藏家、商家请教,而且一定要付诸实践,要多买,多比较,多总结,把正确的理论和丰富的实践经验完美地结合,这样才不会做出在基于粗枝大叶、不求甚解的基础上得出以偏概全甚至是贻笑大方的结论。

牙买加雪茄 绝处逢生

□ 东方

牙买加是加勒比海的一个群岛国家,距离古巴很近。跟古巴一样,这个岛国也以悠久的雪茄生产历史而闻名世界。几百年来,在牙买加狭窄的作坊里手工卷制的雪茄就已经通过美国中转畅销整个美洲世界。如此悠久的历史,使牙买加具有深厚的雪茄文化底蕴,而雪茄产业文化也逐渐成为该国加勒比特色文化的重要组成部分。

牙买加的气候和土壤条件与古巴很接近,雪茄工业非常发达。20世纪60年代,美国开始对古巴进行贸易限制,这使得牙买加一度成为最大的优质雪茄生产国。

然而,随着经济环境以及气候的变化,牙买加雪茄产业一度走上下坡路。1988年,牙买加的劳动力价格上涨,更不幸的是,这一年飓风的强度与次数都超过了往年。对雪茄产业来说,这都是致命的打击。加勒比雪茄生产中心开始向多米尼加共和国转移,而那些雪茄鉴赏家们似乎已经遗忘了曾经辉煌的牙买加雪茄。

如果不是巴林顿·豪斯牙买加雪茄公司的积极努力,也许牙买加雪茄产业现在已经彻底瘫痪了,雪茄客们也就根本不可能再品尝到原汁原味的牙买加雪茄了。巴林顿·亚当斯是巴林顿雪茄公司的现任掌门人,也正是他使牙买加雪茄产业获得重生。1990年,他回到牙买加,看到这里的雪茄产业已濒临绝境,雪茄工艺大师吉米·张正饱受中风的折磨,在牙买加,吉米是雪茄业屹立不倒的偶像式人物,他曾是制作古巴蒙特克里斯托雪茄的金牌工艺师。后来,吉米在古巴革命中逃出古巴,定居在牙买加,并在这里创建了联合雪茄公司,发展牙买加雪茄产业。但当巴林顿回到牙买加时,联合雪茄公司已经半年没发给工人工资了。

巴林顿接手了联合雪茄公司并将其名改为“巴林顿·豪斯牙买加雪茄公司”——把他祖国的名字嵌进这个公司的名字里,以表示自己对祖国的感情和重振牙买加雪茄产业的决心。他为自己制定的目标就是重新振兴牙买加雪茄产业使其恢复到世界优质雪茄首要产地的地位。虽然在国外打拼多年,牙买加仍是巴林顿内心最牵挂的地方。

巴林顿雪茄公司生产的雪茄是真正的牙买加风味雪茄。虽然很多制造商在雪茄包装盒上注明是“牙买加出产”,但只有该公司生产的雪茄采用了牙买加传统的手工工艺,使用的烟叶也绝对是优中选优。巴林顿说:“牙买加种植烟草已有几百年的历史,在欧洲殖民者到达之前,当地的阿拉瓦克人就开始种植雪茄用烟叶了。”通过对牙买加雪茄文化以及工艺的继承与改造,巴林顿雪茄公司已经具备了一套完整的质量控制程序。

现在这家雪茄公司已经拥有了好几个系列的产品。比如,某些低端产品使用的是普通烟叶,而只用一些优质烟叶作为填料。高端产品则主要使用优质烟叶,采用精心恢复的桑塔·克鲁兹工艺制作而成。巴林顿雪茄公司工艺精致还表现在完全采用了由吉米发明的马克努多工艺。由吉米发明的这一配比工艺是使牙买加雪茄保持原汁原味的重要保证,也是巴林顿雪茄公司足以傲视群雄的自信之所在。

如今,巴林顿雪茄公司已经恢复了牙买加传统雪茄工艺中最精致的那一部分,并在雪茄制作过程中将其与现代雪茄工艺有机融合。就这样,几乎消失的具有牙买加独特风味的雪茄又回到了雪茄客的嘴边。

“国烟”原料的国家支持

自从1950年中华烟草公司试制两箱高档卷烟送进北京中南海后,“中华”始终受到毛泽东、刘少奇、周恩来、李先念等老一辈国家领导人的关怀,中央各有关部委也尽力支持其发展。作为一名搞烟叶原料的人员,我深切体会到在计划经济年代,烟叶原料要是没有中央领导部门的支持,“中华”真的巧妇难为无米之炊了,就这点而言,“中华”不愧为“国烟”。

1983年9月1日,我受上海卷烟厂派遣前往北京烟草总公司,要求解决“中华”原料的困难还可向国家经委、计委反映。

上海“中华”原料短缺一事,李经理当场表示会尽力解决。随后,原料处老处长刘惠昌为我安排了临时办公场所,提供了极大的工作方便。他表示,产区欠调的补调,工商库存都可以“挖”;外出联系工作可开具总公司介绍信;需要处室里的同事协助,可以跟你一起外出办事;需要我出面时,我也可去,有什么问题由我负责;“中华”原料的困难还可向国家经委、计委反映。

时任调拨计划主管的贾宝珍同

志最后想到了调用天津上等烟库存的办法,于是一个电话把天津烟厂管烟叶的王德喜科长请到北京商量。天津因当年甲级烟生产量小,上等烟库存较多,同意提供部分原料,将云南、贵州、河南、福建永定、东北等地陈烟拿出来。于是我去了天津三天,下仓库看烟,签订了约有1.7万多担上等烟的调拨协议,调往上海支持“中华”生产。如此费劲周折为中华借调烟叶,在中国卷烟工业史上也仅此一次,可称为“中华”传奇故事之一。

□ 王云志

9月29日晚9时16分许,我国研制的首个目标飞行器“天宫一号”在酒泉卫星发射中心成功发射升空,11月3日凌晨,随着“神舟八号”飞船和“天宫一号”目标飞行器在茫茫太空紧紧“相拥”,中国航天人成功叩开通向空间站时代的大门。

新中国成立以来,我国多次出品过以航天为题材的烟标,这些精美的烟标,从一个侧面记录了我国航天事业取得的巨大成就。

1970年4月24日21时35分,我国自行研制的长征一号火箭在甘肃酒泉成功发射了第一颗人造地球卫星东方红一号,从此,中华民族开始进入航天时代。呼和浩特卷烟厂出品的“70”烟标上,红色数字“70”、天

烟标见证中国航天史



安门和环绕地球飞行的红色卫星,突出表现了“红色年代”中国航天事业的壮举。合肥卷烟厂推出了“424”牌香烟,采用天安门华灯为主图,旁边是紫红色标名“424”,再以一道金色的弧线绕过华灯伸向星光闪烁的天际。沈阳卷烟厂为此专门生产了“红光”牌香烟。

1984年4月8日,长城三号火箭在四川西昌成功发射了我国第一颗静止轨道试验通信卫星东方红二号,从此,西昌以“中国的航天城”誉满全球。西昌卷烟厂所生产的84红盖“航天城”烟标,以大红色作主色调。正版无图,白色印制的标名占用面积又小,但正是白色的洁净与光明,同其

他色彩面积出现的巨大反差,形成了强烈的对比之美。在副版的左上角,以明亮的橙黄色表现了火箭升空,简洁明快的构图易识、易记,艺术地微缩了我国航天伟业的光荣。

2005年10月12日上午9时,我国自主研制的神舟六号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射,武烟集团武汉卷烟厂为庆祝神舟6号飞天,推出了三款“红金龙”纪念版烟标,分别为“思想”、“行动”、“太空时代”。其中,注有“思想”字样的烟标底色为蓝色,注有“行动”和“太空时代”字样的烟标底色为红色。三种纪念版“红金龙”烟标图案相同,主副图都有地球、飞船和宇航员。

谁还记得当年的“烟纸店”

□ 东方

以前,在上海的居民密集地区,有不少为便利居民生活而开设的小店,如老虎灶、大饼摊、剃头店、酱油店等等,而最多的就是那开在街头弄口的“烟纸店”。所谓“烟纸店”,就是沿马路或弄堂的人家,装一些玻璃橱柜,出售居民生活的零星物件的便民小店,一般都由夫妻两人经营,故又叫夫妻老婆店,房主即是店主,店主既做买卖,又是老板家生活起居活动的场所。我常看到老板一家在店堂里吃饭,老板娘在店堂里做家务,他们的孩子在一旁做功课、玩耍。

“烟纸店”出售的货物,以香烟、火柴、肥皂、草纸为主,姑且称之为烟纸店的“四大金刚”。香烟,当时我看到的香烟有“勇士”、“劳动”、“飞马”、“前门”、“青鸟”、“牡丹”等牌子,可以论条、论包出售,还可零支卖;火柴也是生活必需品,两分钱一小盒,十小盒为一封,当时都是单一的商标,有时是“南京”牌,有时是“玫瑰”或“凤凰”牌;草纸当时是一种手工做的黄色的粗纸,三十张为“一刀”。我有一个同学的外婆家是开烟纸店的,他外

婆每天就在店里数草纸。几个同学和他开玩笑说,你外婆只要每刀少放一张,凑满三十张就又是一刀了。肥皂主要有两种,洗衣服用的“五洲固本肥皂”和洗浴用的消毒药水皂。烟纸店的店主们总是将火柴、肥皂、草纸在柜台上叠起来,像搭积木一样。

当然,“烟纸店”还出售些日常生活必须的小东西,如缝纫用品类的针、线、纽扣、绒线针、竹尺、划粉(在衣料上画衣服图样用)等;卫生、防护用品类的牙刷、牙膏、牙粉、“百雀灵”、“甘油”、“蛤蜊油”等;药品类的人丹、十滴水、清凉油、“头痛粉”(我的邻居老太一有不适就要买这种“头痛粉”吃,其实它是有点麻醉作用的);小文具类的铅笔、橡皮、刀片和各种语文、算术簿和大、小楷的簿子、墨汁等等,别的还有别针、夹子、小镜子、皮鞋油、鞋垫、扇子、乒乓球、毽子、象棋、跳棋、军棋、信封、信纸……五花八门数也数不清。所以,有人就编了一段顺口溜:“牙刷牙膏香肥皂,卫生草纸电灯泡,阿斯匹林橡皮膏……”

有的店的柜台上还放着一些玻璃瓶,里面盛有诸如水果卷糖、彩色弹子糖、甜、咸橄榄、桃片、盐金枣之

类零食。到夏天,还会摆出两只大口保温瓶,里面盛有赤豆、绿豆或桔子棒冰,四分一根。烟纸店还有一个服务内容,就是公用电话,店门上方都装有一块铁皮的画有一只手拿着电话听筒的标志,当时电话打一次(时间不论)四分,附近人家若有来电还负责传呼,传呼一次三分,常听到老板“1号三楼亭子间张家伯伯电话!”“7号二楼王家姆妈电话!”的喊声。

弄堂居民的生活似乎少不了“烟纸店”,小时候总看到家里大人有什么东西急需,如家中草纸、火柴、肥皂用完了,缝衣针断了,纽扣掉了等就会到“烟纸店”去买、去配。有时夏天蚊香没有了,或小孩中暑要用十滴水,深更半夜还会去敲烟纸店的门,他们也会开一扇小窗卖给你。用现在的话说,他们是“二十四小时为人民服务”。

那时候有“经营特色”的烟纸店还有不少,如出售水果、糕点的;可零售酱油、老酒的;老板会讲两句俄语、带卖牛奶和罗宋面包的;其实那个时代各家“烟纸店”出售的商品也不完全一样,我记得当年家里附近有一家店,老板是个一脸麻子的中年人,小孩都叫

此店“麻皮店”,这家店面很小,老板似乎无心开店,只是将肥皂、或火柴、草纸像造高楼一样高高地堆砌在沿街的柜台上,自己一直在里面的写字台上写啊写的,以致偶尔有些捣蛋小孩会突然推倒他的火柴“大楼”即逃之夭夭。“麻皮店”的柜台中,有些别家没有的东西如一个旧的小台钟;一个旧的笔架;一副眼镜;一支自来水钢笔;一把旧的小铜锁;一个什么玩意儿等等,每件都用工工整整的毛笔字在小卡片上标着价格。还有一只纸盒,里面放着许多老的“香烟牌子”,图案有封神榜、三国志人物的,有卡通的,有戏曲剧照的,每张一分钱,我就天天走过就看看,有钱就来买一张,积了一个多月,竟然把那套京剧名伶的剧照香烟牌子全买来了。

近半个世纪过去了,我又回到当年的老弄堂附近看看,发觉那些东一片西一家的烟纸店都不见了,曾经的房子即便还在,却成了服饰店、皮鞋店,以前“烟纸店”的地方早已被“好德便利店”所代替。曾作为老上海人市井生活一部分的老式“烟纸店”,随着社会、时间的变迁,终于从现在上海人的生活中逐步消失了。